

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Курбановой Заиры Мухтаровны
на тему: «Конституционно-правовые аспекты взаимодействия
политических партий в парламентской и внепарламентской деятельности»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.2. публично-правовые (государственно-правовые) науки
(Москва, 2023)**

Обеспечение власти народа путем формирования органов публичной власти на основе выборов является важнейшим признаком демократического государства. Особый интерес представляет не только изучение законодательных основ, регулирующих деятельность политической партии как общественного объединения, созданного в целях участия граждан в политической жизни общества, но и анализ правовых явлений в динамическом аспекте. В связи с этим возникает необходимость рассмотрения категории «взаимодействия», при этом как политических партий друг с другом, так и с другими субъектами, что обуславливает актуальность выбранной темы диссертации, которая представляет несомненный интерес как с точки зрения конституционно-правовой теории, так и с точки зрения практического совершенствования действующего законодательства о политических партиях.

Автор обращает внимание, что с развитием многопартийности возникает необходимость взаимодействия политических партий как между собой, так и с институтами гражданского общества, в связи с чем обосновывает научную новизну и значимость результатов работы проведенным анализом взаимодействия политических партий как в парламентской, так и во внепарламентской деятельности. З.М. Курбанова впервые на уровне диссертационной работы проводит анализ взаимодействия политических партий как элемента партийной системы, включающей в себя связи и сотрудничество во всех сферах деятельности партий и со всеми субъектами, а не только с отдельными из них, что является несомненным достоинством работы. Проведенное исследование позволило определить обширный перечень взаимодействующих с политическими партиями субъектов, что стало возможным благодаря изучению их взаимовлияния.

Особую актуальность представляет собой предложение автора о необходимости подробной регламентации видов международного взаимодействия политических партий, определения того, что именно они могут делать в рамках такого взаимодействия. Обоснованной видится необходимость как проведения работы по недопущению взаимодействия наших политических партий с политическими партиями иностранных государств, идеология которых противоречит конституционным принципам и ценностям российского государства, так и сохранение за политическими партиями определенной степени самоуправления.

В положениях, выносимых на защиту, автор не просто констатирует необходимость совершенствования модели взаимодействия политических партий с органами публичной власти, но и рассматривает конкретные ситуации нарушений прав партийного электората и предлагает пути совершенствования законодательства.

Высоко оценивая отраженный в автореферате научный потенциал диссертации необходимо указать, что она не лишена положений, которые требуют пояснений автора, уточнения позиции.

Так, в положении № 10 З.М. Курбанова поднимает проблему появления партийной коррупции, возникающей в процессе взаимодействия политических партий с финансирующими субъектами. В качестве одного из способов решения поставленной проблемы автор предлагает «ограничить либо запретить взаимодействие политических партий с теми лицами,

сотрудничество с которыми дает основание предполагать наличие в подобных взаимоотношениях политических партий партийной коррупции». В то же время автор не раскрывает конкретное содержание указанного предложения, однако ряд вопросов, в том числе, о субъектах, уполномоченных на наложение такого ограничения или запрета, процедуре выявления признаков партийной коррупции и обжалования принятого решения, являются существенными для дальнейшего анализа правомерности принятия решения и возникающих в связи с этим правовых последствий.

Вместе с тем высказанное замечание ни в коей мере не умаляет достоинств работы и должно быть принято автором во внимание при осуществлении дальнейших научных исследований.

В целом, основываясь на содержании автореферата, следует отметить, что обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных диссертантом, не вызывает сомнений и подтверждается удачным выбором общенаучных и специальных методов исследования, достаточной нормативной и теоретической базой, убедительной апробацией результатов научной работы.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация З.М. Курбановой обладает признаками актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости и может быть охарактеризована как научно-квалификационная работа, в которой содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для конституционно-правовой науки, отвечает критериям, определенным пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, его автор – Заира Мухтаровна Курбанова – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. - публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Отзыв утвержден на заседании кафедры государственного и административного права юридического института ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» 19 апреля 2023 года (Протокол №7).

зав. кафедрой государственного и административного права
юридического института ФГАОУ ВО
«Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С.П. Королева», к.ю.н., профессор

В.В. Полянский

ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет
имени академика С.П. Королева»,
443086 г. Самара, Московское шоссе, 34
Тел. _____, раб.: 8 (846) 3379949

Подпись _____ удостоверяю.
Начальник отдела сопровождения деятельности
ученых советов Самарского университета
Бояркина У.В.
_____ 20 ____ г.